

Православие

В Тунде установили поклонный крест

18 августа состоялось ещё одно историческое событие – освящение поклонного креста в селе Тунда. Для православных христиан крест является символом спасения рода человеческого. Это его духовный щит от видимых и невидимых врагов, хранитель родной стороны.



Традиция ставить поклонные кресты пришла к нам из глубокой древности. На Руси их сооружали на особых памятных и святых местах, перекрёстках дорог, вблизи поселений, у источников, на разных возвышениях в знак признательности с надеждой на помощь Божию. Вокруг собирались люди, служились молебны, напоминая о покаянии, нравственном очищении, необходимости жить по законам добра и любви к ближним.

Изучив архивные источники, такие как «Клировые ведомости», составляемых ежегодно священнослужителями по каждому храму, найдено много интересной, ранее нигде не опубликованной информации. Именно в вышеописанных документах указано, что строительство церкви начато 26 июля 1856 года по плану № 5 для сельских церквей. В середине XVIII века, когда началось активное освоение сибирских просторов, конечно же, возникла потребность в строительстве храмов. Храмы возводились на основе разработанных Альбомов и Атласов проектов каменных и деревянных церквей и часовен различной вместимости. Наибольшее распространение в Сибири на протяжении всех этапов освоения, имели трапезные храмы, или храмы «корабль». Корабль церкви ассоциировался с Ковчегом спасения.

Строили храм в селе Тунда «всем миром», как на средства прихожан, так и на средства, выделенные Епархией. Летом 1858 года строительство сельского храма подошло к завершению, в день святой Троицы состоялось его освящение, престол назван во имя Святой Живоначальной Троицы.

По воспоминаниям старожилів села и сохранившимся записям в архи-

вных источниках, здание церкви располагалось в центральной части села, на высоком пригорке. Здание деревянное, на крепком каменном фундаменте, снаружи и внутри оштукатурена, крыша покрыта листовым железом и покрашена зеленой краской, на куполе два железных позолоченных креста. Пол деревянный, сосновый, три двери: северные с двумя полотнами, внутри полустеклянные, а снаружи деревянные. Деревянная колокольня оштукатурена, покрыта железом и окрашена зеленой краской, на ней железный позолоченный крест. Паперть (крыльцо) деревянная, крыта железом, окрашена зеленой краской, на ней крест. Вся территория церкви была обнесена деревянным забором. Радость переполняла сердца людей, каждый человек готов был последнюю копейку вложить в это святое дело. Для строительства храма выбиралось самое красивое место, он был виден издалека, звон его колоколов утешал усталого путника, а иногда помогал заблудившемуся в пургу.

Храм во имя Святой Живоначальной Троицы села Тунда постигла участь многих русских храмов. В результате массовой атеистической пропаганды среди сельского населения с каждым годом увеличивалось количество селян, для которых вопросы веры и безверия стали утрачивать свое значение. Храм закрыт в 1929 году, в последующие годы его использовали под клуб, затем, в качестве складов для хранения сельхозпродукции. В 70-х, 80-х годах храм был разрушен окончательно.

Идея установить поклонный крест в селе появилась давно, но как оказалось процесс, долгий. И все же свершилось.

Такое единение абсолютно разных людей, как по возрасту, по характеру и по роду деятельности приятно поразило и тронуло. Хочется всех перечислить поименно, кто причастен к такому важному делу: молодой предприниматель из Симбирки Александр Анатольевич Потеряев безвозмездно выделил материалы и транспорт. Изготовил крест, по всем церковным канонам житель села Летьяжка Андрей Михайлович Мячин – настоящий умелец. И тоже безвозмездно. А затем, колесо добрых дел стало набирать обороты: предприниматель из поселка Ижморский Максим Гришанов, на своем тракторе выкорчевал кустарники и расчистил место для установки поклонного креста. Неоценимую помощь в организации и подготовке оказали: библиотекарь Симбирской библиотеки-филиала № 28 Ирина Витальевна Мячина, библиотекарь Тундинской библиотеки-филиала № 32 Валентина Ильинична Апалькова совместно с мужем Станиславом Владимировичем Апальковым. Сотрудники МКУ «Симбирского территориального отдела» накануне освящения поклонного креста организовали субботник по уборке территории. Совместно с руководителем А.В. Потеряевым, работали ведущие специалисты Л.В. Иноземцева, Т.В. Ларионова, тракторист С.А. Курдюков.

На официальное открытие памятного места прибыли жители села и гости. По завершении молебна и окропления святой водой Поклонного креста отец Владимир обратился к сельчанам с пасторским словом, в котором рассказал о значении этого события для каждого православного христианина.

Елена НЕЧЕПУРЕНКО.
Фото автора.